

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ
о заседании Совета министров иностранных дел
государств-членов Шанхайской организации сотрудничества

23-24 мая 2016 года в городе Ташкенте под председательством узбекской стороны состоялось очередное заседание Совета министров иностранных дел государств-членов Шанхайской организации сотрудничества (далее - ШОС).

В заседании СМВД ШОС приняли участие Министр иностранных дел Республики Казахстан Е.А.Идрисов, Министр иностранных дел Китайской Народной Республики Ван И, Министр иностранных дел Кыргызской Республики Э.Б.Абдылдаев, Министр иностранных дел Российской Федерации С.В.Лавров, Министр иностранных дел Республики Таджикистан С.М.Аслов и Министр иностранных дел Республики Узбекистан А.Х.Камилов.

Во встрече участвовали Генеральный секретарь ШОС Р.К.Алимов и Директор Исполнительного комитета Региональной антитеррористической структуры ШОС Е.С.Сысоев.

В рамках подготовки заседания Совета глав государств-членов ШОС в г. Ташкенте 23-24 июня 2016 года министры обсудили текущее состояние и перспективы развития взаимодействия на различных направлениях деятельности Организации, повышения ее роли и места в международных и региональных делах. Подчеркнуто, что ШОС, опираясь на «шанхайский дух», воплощающий взаимное доверие, взаимную выгоду, равенство, взаимные консультации, уважение к многообразию культур и стремление к совместному развитию, за 15 лет с момента создания утвердилась в качестве одного из влиятельных участников современной системы международных отношений. Подтвержден общий настрой на укрепление линии ШОС на мировой арене, исключающей блоковые и конфронтационные подходы к решению существующих региональных и международных проблем, а также не направленной против других государств и международных организаций.

Состоялся обмен мнениями о ходе реализации итогов заседания Совета глав государств-членов ШОС 9-10 июля 2015 года в г. Уфе. Министры отметили, что за период, прошедший после Уфимского саммита, проделана значительная работа по дальнейшему совершенствованию деятельности ШОС, углублению плодотворного взаимодействия в рамках Организации в сферах политики, безопасности, экономики и гуманитарных связей. Отмечена важность принятия Плана действий по реализации Стратегии развития ШОС до 2025 года, который будет представлен на утверждение Совета глав государств-членов ШОС.

Министры решили внести на рассмотрение Совета глав государств вопрос о подписании меморандумов об обязательствах Республики Индии и

Исламской Республики Пакистан в целях получения статуса государства-члена ШОС.

Министры приветствовали подписание меморандумов о предоставлении статуса партнера по диалогу ШОС с Азербайджанской Республикой, Республикой Армения, Королевством Камбоджа и Непалом.

Министры отметили необходимость более широкого привлечения государств-наблюдателей при ШОС и партнеров по диалогу ШОС к практическому сотрудничеству в рамках Организации. Они высказались за продолжение совершенствования механизма регулярных консультаций с государствами-наблюдателями и партнерами по диалогу в целях повышения практической отдачи от взаимодействия в различных областях.

Министры подтвердили, что в соответствии с положениями Хартии и других документов ШОС, выработка и реализация мероприятий по совместному противодействию терроризму, сепаратизму, экстремизму во всех их проявлениях, незаконному производству и обороту наркотиков, трансграничной организованной преступности, преступлениям с использованием современных информационных технологий, незаконной миграции и торговле людьми, нелегальной торговле оружием, боеприпасами и взрывчатыми веществами, распространению оружия массового уничтожения и средств его доставки будет оставаться одной из приоритетных задач взаимодействия в рамках Организации.

Министры подчеркнули важность продолжения в соответствии с Решением СГГ ШОС от 10 июля 2015 года работы по подготовке Конвенции ШОС по борьбе с экстремизмом, которая будет содействовать укреплению правовой базы в этой сфере наряду с Шанхайской конвенцией о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом и Программой сотрудничества государств-членов ШОС в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом на 2016-2018 гг.

Министры отметили необходимость нацелить международные усилия на выработку универсальных правил ответственного поведения государств в информационном пространстве, закрепляющих принципы уважения государственного суверенитета, невмешательства во внутренние дела других государств, мирного урегулирования конфликтов, соблюдения прав и основных свобод человека. Министры рассчитывают на продолжение конструктивной дискуссии по данному вопросу в рамках новой Группы правительственных экспертов ООН по международной информационной безопасности.

Министры подтвердили намерение государств-членов ШОС сотрудничать в сфере управления сетью Интернет, исходя из необходимости интернационализации данного процесса, а также обеспечения равных для всех стран прав на участие в нем и суверенного права на управление Интернетом в своем национальном сегменте.

Министры подчеркнули необходимость дальнейшего развития международных контактов ШОС, углубления взаимодействия с партнерскими международными и региональными организациями.

Состоялся обмен мнениями по актуальным региональным и международным проблемам, основным тенденциям их развития, вопросам укрепления безопасности и стабильности в регионе.

Министры отметили важность совершенствования механизмов глобального управления на основе целей и принципов Устава ООН, дальнейшего построения справедливого и равноправного миропорядка в целях укрепления политической и экономической стабильности.

Подтверждена приверженность государств-членов ШОС к последовательному укреплению центральной координирующей роли Организации Объединенных Наций в международных отношениях, которые должны основываться на международном праве, включая цели и принципы Устава ООН. В первую очередь это касается совместных усилий по поддержанию стабильности и безопасности в мире, развития сотрудничества между государствами, независимости, равенства, а также по обеспечению права самим определять общественный строй и путь своего развития, взаимного уважения суверенитета, территориальной целостности, ненападения, невмешательства во внутренние дела, мирного урегулирования международных споров, неприменения силы или угрозы силой, соблюдения общепризнанных принципов и норм ООН по борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, а также другими видами преступлений, вызовов и угроз.

Министры выступают за скорейшее принятие Всеобъемлющей конвенции ООН по борьбе с международным терроризмом и создание эффективной площадки широкого сотрудничества в противодействии вызовам и угрозам региональной безопасности.

Министры убеждены, что победить и устранить это зло возможно только путем наращивания совместной борьбы, выработки мер воздействия как на симптомы, так и корни проблемы и общими консолидированными усилиями мирового сообщества на прочной основе международного права и единых комплексных подходов.

Подчеркнута важность выработки согласованных политических подходов в борьбе с терроризмом, налаживания взаимодействия с международными и региональными организациями, государствами-наблюдателями и партнерами по диалогу ШОС, а также другими странами в целях создания условий для расширения сотрудничества в борьбе с терроризмом в новых реалиях.

Министры выступили за дальнейшее укрепление ведущей роли ООН в обеспечении международного мира и безопасности, продолжение широких консультаций в рамках поиска «пакетного решения» по вопросам реформирования Совета Безопасности ООН в целях повышения транспарентности и эффективности деятельности данного органа, руководствуясь интересами обеспечения сплоченности стран-членов ООН, без установления искусственных временных рамок и форсирования вариантов, не получивших широкой поддержки стран-членов ООН.

Министры отметили, что скорейшее восстановление мира и стабильности в Исламской Республике Афганистан является важным фактором сохранения и укрепления безопасности в регионе. Они поддерживают урегулирование внутриафганского конфликта через продвижение инклюзивного процесса национального примирения, и исходят из того, что эти усилия должны предприниматься под руководством афганцев и самими афганцами. ООН должна играть центральную координирующую роль в международном сотрудничестве по Афганистану.

Министры подтвердили важность политического урегулирования кризиса на Украине на основе добросовестного выполнения Минских договоренностей от 12 февраля 2015 года.

Министры убеждены, что урегулирование кризисной ситуации в регионе Ближнего Востока и Северной Африки должно осуществляться на основе соблюдения общепризнанных норм международного права, принципов взаимного уважения интересов и путем широкого политического диалога между всеми вовлеченными в конфликты сторонами.

Министры подтверждают необходимость сохранения единства, суверенитета, территориальной целостности и стабильности в Сирии, а также безальтернативность мирного урегулирования кризиса, которое позволит сирийскому народу самостоятельно определять свое будущее, на основе политического процесса под эгидой ООН в соответствии с Резолюцией СБ ООН №2254.

Министры отметили важность тесного взаимодействия в вопросах разоружения и контроля над вооружениями, нераспространения оружия массового уничтожения и мирного использования атомной энергии и считают, что скорейшее вступление в силу для каждой Стороны Протокола о гарантиях безопасности к Договору о зоне, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии внесет значительный вклад в укрепление глобального режима ядерного нераспространения.

Министры подтверждают приверженность своих государств поддержанию законного порядка на море на основе принципов международного права, как в частности, зафиксировано в Конвенции ООН по морскому праву. Все соответствующие споры должны урегулироваться мирным путем на основе дружественных переговоров и договоренностей между заинтересованными сторонами, без их интернационализации и вмешательства извне. В этой связи министры призвали к полному уважению всех положений вышеупомянутой Конвенции, а также Декларации о поведении сторон в Южно-Китайском море и Руководящих принципов ее реализации.

Министры приветствовали начало практической реализации Совместного всеобъемлющего плана действий по урегулированию иранской ядерной проблемы как важный шаг в развитии международного сотрудничества в интересах укрепления безопасности и стабильности в регионе и мире в целом.

Министры считают, что одностороннее и неограниченное наращивание систем противоракетной обороны одним государством или группой государств, без учета интересов других стран, способно нанести ущерб международной и региональной безопасности и стабильности. Они твердо убеждены в недопустимости обеспечивать собственную безопасность за счет безопасности других.

Министры одобрили проекты Ташкентской декларации пятнадцатилетия ШОС и Информационного сообщения по итогам заседания Совета глав государств-членов ШОС, а также Отчет о работе Секретариата Организации за прошедший год, представленный Генеральным секретарем ШОС Р.К.Алимовым. Заслушана информация Директора Исполнительного комитета РАТС ШОС Е.С.Сысоева о деятельности Исполкома РАТС ШОС.

Министры приняли также решения по ряду вопросов деятельности Организации и предстоящего заседания Совета глав государств-членов ШОС в г. Ташкенте.

Министры высоко оценили проводимую председательствующей в ШОС узбекской стороной работу по подготовке заседания Совета глав государств-членов ШОС в г. Ташкенте.

Заседание прошло в духе дружбы и взаимопонимания, традиционно присущей отношениям между государствами-членами ШОС.